Organizaciones Sociales nos oponemos al fracking y seguiremos defendiendo nuestro territorio

Las organizaciones abajo firmantes nos pronunciamos en defensa de la vida, agua y territorio, por la prohibición de la fractura hidráulica para la extracción de hidrocarburos en la entidad veracruzana y el país.
Esta técnica, también llamada fracking, genera daños irreversibles al ambiente y la salud, que impiden el disfrute de condiciones de vida digna y la realización de Derechos Humanos para las generaciones presentes y futuras, como lo demuestra el largo historial de pasivos ambientales provocados por actividades exploratorias y extractivas de PEMEX en la entidad; además de estudios recientes[footnoteRef:1] en Estados Unidos.  En este país donde se ha desarrollado con mayor exhaustividad esta técnica, recientemente se ha logrado su prohibición por las afectaciones probadas en el estado de Nueva York. Éste se suma a la lista de más de 450 resoluciones locales contra el fracking en dicho país. [1:  - DiGiulio, Dominic (2011), Investigation on Ground Water Contamination near Pavillion, Wyoming, Ada: Environmental Protection Agency.
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Veracruz sería una de las entidades del país más lastimadas. Con información de la Secretaría de Energía de las Rondas 0 y 1 de asignaciones petroleras, 43% del territorio estatal, 80% de las tierras ejidales, 38% del territorio del pueblo Totonaca, 31% del Popoluca y 20% del Náhuatl y Huasteco están sujetos a esta amenaza. Con datos de la Agencia de Información de Energía (EIA por sus siglas en inglés) elaborados por la Corporación Internacional de Recursos Avanzados (ARI por sus siglas en inglés), el fracking es factible bajo 21 cuencas hidrográficas y 11 acuíferos de la entidad, lo que vulnera de manera significativa nuestro Derecho Humano al Agua y a un Ambiente sano. En suma, de iniciarse la extracción comercial con esta técnica, nuestro territorio estaría sentenciado.
La ilusión del desarrollo es fuerte y persuasiva, ha permeado a las autoridades federales y estatales quienes actúan en defensa de los intereses de empresas petroleras trasnacionales y sueñan con extraer ganancias a costa de nuestros montes, ríos y cultivos. Es crucial que la sociedad veracruzana se pronuncie al respecto, dada la cercana apertura de la Ronda 1 establecida por la Secretaría de Economía.  En lugar de actuar en defensa del pueblo, su salud y el ambiente, elementos indispensables para la reproducción de la vida, las autoridades son cómplices del despojo. 
Advertimos que el fracking no viene solo; con él se pretenden desarrollar una multiplicidad de proyectos extractivos como gasoductos e hidroeléctricas los cuales agravan los impactos sociales y ambientales en la entidad. Seguiremos trabajando duramente por el respeto de los Derechos Humanos y Ambientales de los y las veracruzanas que constituimos la entidad. 
·         Por lo antes expuesto exigimos a todos los Diputados Locales votar a favor de la Iniciativa de Ley Contra el Fracking para su discusión en el Congreso Federal;
 ·         A las autoridades agrarias, ambientales y municipales exigimos abstenerse de liberar o facilitar cualquier trámite que permita el uso de esta técnica en la entidad;
 ·         Finalmente, exhortamos a la ciudadanía en general a informarse sobre esta técnica extractiva, difundir la información con las redes a su alcance y manifestarse en contra de este despojo.
 
 ¡El agua y la vida valen más que todo el petróleo y gas del mundo!
¡Ni aquí ni allá, ni hoy ni nunca!
¡No al fracking!
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